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E4.C

Měření číslicovým osciloskopem

1. Zadání:

A. U neharmonického periodického signálu, generovaného přípravkem změřte pomocí funkcí Voltage a Time jeho následující vlastnosti:

a) délku periody, kmitočet

b) napětí špička - špička Ušš
c) střední hodnotu Us
d) efektivní hodnotu U

Průběh napětí sejměte pomocí kurzorů, přeneste do grafu a jeho střední a efektivní hodnotu zjistěte pomocí grafické integrace z definičních vztahů, porovnejte.

B. Zvolte režim X - Y, nastavte počátek souřadného systému do středu obrazovky, zobrazte voltampérovou charakteristiku Zenerovy diody a pomocí kurzorů ji přeneste do tabulky a do grafu.

C. S použitím paměťového systému obrazovky zobrazte proudovou odezvu v jednoduchém seriovém rezonančním obvodu na napěťový skok, pomocí kurzorů ji přeneste do grafu. Měření proveďte pro dvě hodnoty celkového seriového tlumícího odporu Rtl1 = 10  a Rtl2 = 15,6 .       

Z výsledků určete rezonanční kmitočet, činitel jakosti a srovnejte je s výpočty provedenými z hodnot součástek.

D. Změřte hlavní parametr reálného proudového impulzu lichoběžníkového tvaru a určete:

a) dobu náběhu

b) dobu doběhu 

c) proud temene

d) šířku pulzu

Měření proveďte: 

1) klasickým způsobem z obrazu na stínítku

2) pomocí funkcí osciloskopu.

E. Změřte fázovou kmitočtovou charakteristiku předloženého selektivního článku.

K měření využijte dvoukanálového zobrazení s lineární časovou základnou a kurzorů.

U všech měření zapište vedle schematu zapojení nastavení důležitých funkcí osciloskopu.

2.Naměřené a vypočtené hodnoty
A)Průběh neharmonického signálu
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	t =
	0,144

	č. m.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	t / ms
	0,000
	0,144
	0,288
	0,432
	0,576
	0,720
	0,864
	1,008
	1,152
	1,296

	ui / V
	0,000
	1,812
	3,688
	3,063
	6,312
	6,312
	0,000
	-3,188
	-3,750
	-4,375

	ui.t/V.ms
	0,000
	0,261
	0,531
	0,441
	0,909
	0,909
	0,000
	-0,459
	-0,540
	-0,630

	ui2 / V2
	0,000
	3,283
	13,601
	9,382
	39,841
	39,841
	0,000
	10,163
	14,063
	19,141

	ui2.t/V2.ms
	0,000
	0,473
	1,959
	1,351
	5,737
	5,737
	0,000
	1,464
	2,025
	2,756

	
	
	
	
	
	ui.t=
	1,4219
	
	ui2.t=
	21,501
	


Vlastnosti neharmonického signálu
	f / kHz
	T / ms
	Upp / V
	Usv / V
	Uso / V
	Us / V
	Us /%
	Uv / V
	Uo / V
	U / V
	U / %

	0,694
	1,44
	10,69
	0,9874
	0,933
	0,0544
	5,5094
	3,8641
	3,403
	0,4611
	11,934


příklad výpočtu: 
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B)V-A charakteristika Zeyerovy diody
	Č. m.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	U / V
	-5,625
	-5,562
	-5,5
	-5,469
	-5,344
	0
	0,281
	0,562
	0,75
	0,937

	I / mA
	-56,25
	-31,25
	-18,75
	-12,5
	-7,812
	0
	0
	4,687
	56,25
	150


C) Proudová odezva SRO na napěťový skok

	Č. m.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	t / us
	0
	0,7
	1,42
	2,12
	2,84
	3,54
	4,26
	4,98
	5,68
	6,4

	Rtl1 = 10W

	i / mA
	30
	-23,7
	18,7
	-14,6
	12,2
	-9,69
	7,5
	-5,93
	5
	-3,75

	Rtl2 = 15,6W

	i / mA
	-23,2
	18,43
	-14,22
	11,22
	-8,8
	6,8
	-5,4
	4,4
	-3,4
	2,6


Parametry SRO:

	L / mH
	C / nF
	R / 
	fr1/kHz
	fr2/kHz
	frt/kHz
	Q1 / -
	Q2 / -
	Qt / -

	0,124
	0,47
	76
	657,94
	657,94
	657,94
	6,82
	6,80
	6,7721


Příklad výpočtu:
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D)Parametry proudového impulsu

	
	
	
	Rz = 1k

	
	tn / ms
	td / ms
	Imax/mA
	ti / ms

	kurzory
	41
	61
	2,891
	201

	funkce
	40,25
	61,25
	2,859
	200


E) Amplitudová a fázová frekvenční charakteristika selektivního článku
	
	
	
	
	
	fO = 4kHz
	
	Aum = 0,347
	

	Č. m.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	f / kHz
	0,5
	1
	2
	3
	4
	10
	20
	30
	40
	50

	U1pp / V
	18,12
	18,12
	18,12
	18,12
	18,12
	17,81
	17,81
	17,81
	17,81
	17,81

	U2pp / V
	2,344
	4
	5,625
	6,156
	6,29
	5,156
	3,344
	2,406
	1,906
	1,531

	Au / -
	0,12936
	0,22075
	0,31043
	0,33974
	0,34713
	0,2895
	0,18776
	0,13509
	0,107019
	0,085963

	au / dB
	-17,764
	-13,122
	-10,161
	-9,3772
	-9,1902
	-10,767
	-14,528
	-17,387
	-19,4108
	-21,3138

	t / ms
	0,38
	0,156
	0,036
	0,009
	0
	-0,01
	-0,008
	-0,006
	-0,005
	-0,004

	 / o
	68,4
	56,16
	25,92
	9,72
	0
	-36
	-57,6
	-64,8
	-72
	-72


příklad výpočtu pro 4. měření: 
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6.Grafy
viz příloha
Příloha 1 – Průběh neharmonického signálu

Příloha 2 – Voltampérová charakteristika Zeyerovy diody

Příloha 3 – Proudová odezva sériového rezonančního obvodu na napěťový skok

Příloha 4 – Amplitudová kmitočtová charakteristika Wienova článku

Příloha 5 – Fázová kmitočtová charakteristika Wienova článku

7.Vyhodnocení
Efektivní hodnota vypočítaná pomocí grafické integrace se liší o 0,05V od hodnoty spočítané funkcí osciloskopu,což je zanedbatelná chyba.
Graf Zeyerovy diody podle mého názoru není zobrazen zcela správně. V závěrném směru až do hodnoty,kde dochází k Zenerově jevu, by se měl proud blížit 0. Tato chyba je způsobena tím,že jsme neodečetli bod např. v -5V, kde je proud zanedbatelný.

U SRO je jakost a rezonanční frekvence z grafu totožná s vypočtenou hodnotou.

Hodnoty získané při měření lichoběžníkovitého pulsu pomocí kurzorů a funkce jsou téměř totožné.

Největší námi změřený přenos Wienova článku je Au= 0,347 při kritické frekvenci 4kHz.
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